Sébastien VIGIER ; Jérôme LECHERE

Lycée Julien WITTMER 71120 Charolles


EEDD : Education à l’Environnement et au Développement Durable

Séance 2 
État de santé de l’Arconce : exploitation des prélèvements

L’objectif de la séance est d’exploiter les résultats des prélèvements effectués lors de la 1ere séance. 

Établir l’état de santé des rivières, détecter les pollutions, contrôler l’efficacité des plans de gestion des eaux douces, nécessitent l’utilisation de méthodes complémentaires pour déterminer : 

· Les caractéristiques physico-chimiques :  le pH, la température, le taux de dioxygène dissout, les concentrations en ions nitrites, nitrates, phosphates.

· Les caractéristiques biologiques : étude de la faune récoltée pour calculer l’indice biotique.

Caractéristiques physico-chimiques de l’Arconce

· Débit moyen de l’Arconce

· Contact : délégation Allier-Loire amont Centre Onslow, 12, avenue Marx Dormoy - 63058 Clermont-Ferrand Cedex 1 tel : 04 73 17 07 10. 

· Débit moyen annuel de l’Arconce depuis 1971 : données fournies par l’agence de l’eau Loire Bretagne.

	Débit moyen Arconce
	1971
	1972
	1973
	1977
	1979
	1980
	1981
	1988
	1989
	1991
	1994
	1998

	m3 / seconde
	4.17
	4.13
	3.33
	10.4
	7.80
	7.07
	8.49
	7.15
	3.18
	3.93
	7.50
	4.15


1. Calculez le débit moyen entre 1971 et 1988.
· La température de l’eau

· Une eau douce est potable si sa température est inférieure à 20°C.

2. Recherchez sur Internet des informations sur la température moyenne d’un cours d’eau à 300 mètres d’altitude et dont le débit moyen est proche de celui de l’Arconce.
3. Interprétez les mesures réalisées sur le terrain en les comparant aux données trouvées sur Internet.
· Le pH de l’eau

· Pour qu’une eau soit potable le pH ne doit pas dépasser 9.

4. Interprétez les mesures réalisées sur le terrain.
· Pourcentage de saturation en dioxygène

· La solubilité du dioxygène dans l’eau est influencée par la salinité, la pression atmosphérique, l’altitude mais surtout par la température de l’eau.

· La concentration de dioxygène dissout dans l’eau (en mg d’O2 par litre d’eau) se note C.O2 ( = vos mesures du terrain)

· La concentration maximale de dioxygène dissout dans l’eau (en mg d’O2 par litre d’eau) se note C max.O2 (voir le tableau de mesures ci-après)

· Le pourcentage de saturation d’une eau en dioxygène est donné par le calcul suivant :


Concentration maximale de dioxygène dissout dans l’eau

	Température de l’eau en C°
	C max.O2  mg / L
	Température de l’eau en C°
	C max.O2
mg / L
	Température de l’eau en C°
	C max.O2
mg / L
	Température de l’eau en C°
	C max.O2
mg / L

	5
	12.27
	10
	10.84
	15
	9.68
	20
	8.74

	6
	11.96
	11
	10.59
	16
	9.48
	21
	8.57

	7
	11.66
	12
	10.35
	17
	9.29
	22
	8.41

	8
	11.37
	13
	10.12
	18
	9.10
	23
	8.25

	9
	11.10
	14
	9.90
	19
	8.91
	24
	8.09


5. Utilisez les mesures du terrain ( température, C.O2 )  et le tableau ci-dessus pour calculer le pourcentage de saturation en dioxygène de l’eau de l’Arconce en amont et en aval de Charolles.
Pourcentage de saturation en dioxygène et qualité de l’eau

	Pourcentage de saturation en O2 d’une eau à 20 ° C
	Qualité de l’eau pour la faune aquatique

	saturation > 90 %
	bonne

	70 % < saturation < 90 %
	satisfaisante

	50 % < saturation < 70 %
	douteuse

	30 % < saturation < 50 %
	critique

	10 % < saturation < 30 %
	très dangereuse

	saturation < 10 %
	mortelle


6. Évaluez la qualité de l’eau de l’Arconce en comparant les données du tableau ci-dessus avec les résultats des calculs de la question n°5.
· Les nitrites et les nitrates

· Pour qu’une eau soit potable, la concentration en nitrites doit être inférieure ou égale à 0.1 mg/l.

· Pour qu’une eau soit potable, la concentration en nitrates doit être inférieure ou égale à 44 mg/l.

· Dosez les quantités de nitrites et de nitrates dans les prélèvements d’eau de l’Arconce en utilisant les Kits.

7. Évaluez la qualité de l’eau de l’Arconce en comparant les mesures obtenues avec les taux recommandés de nitrites et de nitrates.
· Les phosphates

· Recherchez sur Internet le taux maximal en phosphates à ne pas dépasser pour qu’une eau soit potable.

· Dosez la quantité de phosphates dans les prélèvements d’eau de l’Arconce en utilisant le Kit.

8. Évaluez la qualité de l’eau de l’Arconce en comparant les mesures obtenues avec le taux recommandé de phosphates.
Indice biotique de l’Arconce

· Utilisez les loupes binoculaires et les clés de détermination pour identifier et dénombrer les animaux récoltés pour chaque site de prélèvements.

· L’indice biotique, noté de 1 à 10 dans l'ordre croissant de qualité de l'eau, est déterminé dans un tableau à double entrée :

· La colonne est déterminée par le nombre total de familles récoltées sur un site.

· La ligne est déterminée par le groupe faunistique prélevé qui est le plus sensible à la pollution.

· La sensibilité à la pollution des groupes faunistiques décroît du groupe 1 au groupe 7.

9. Exploitez les prélèvements faunistiques pour calculer l’indice biotique des deux sites étudiés.
Indice biotique simplifié de Verneaux 1982

	Groupes faunistiques
	Nombre de familles par groupe
	Nombre total de familles récoltées

	
	
	1
	2 à 5
	6 à 10
	11 à 15
	16 et +

	
	
	Indice biotique

	1
	Plécoptères ; Ecdyonuridae
	+ d’un
	-
	7
	8
	9
	10

	
	
	1
	5
	6
	7
	8
	9

	2
	Tricoptères
	+ d’un
	-
	6
	7
	8
	9

	
	
	1
	5
	5
	6
	7
	8

	3
	Ancylidae ; Ephéménoptères (sauf Ecdyonuridae)
	Plus de 2
	-
	5
	6
	7
	8

	
	
	2 et moins
	3
	4
	5
	6
	7

	4
	Gammaridae ; Physes ; Odonates
	3
	4
	5
	6
	7

	5
	Asellidae ; Sphararidae ; sangsues ; Hémiptères
	2
	3
	4
	5
	-

	6
	Tubifex ; Chironomidae
	1
	2
	3
	-
	-

	7
	Eristales
	0
	1
	1
	-
	-


Légende

	
	Eau non polluée

	
	Eau de qualité moyenne

	
	Eau polluée

	
	Eau très polluée


Bilan des caractéristiques biologiques et physico-chimiques de l’Arconce

	Mesures
	En amont de Charolles
	En aval de Charolles

	Débit moyen annuel
	
	

	Température en °C
	
	

	pH
	
	

	Dioxygène dissout
	
	

	Ions nitrites et nitrates
	
	

	Ions phosphates
	
	

	Valeur de l’indice biotique
	
	























































































































[ C.O2 / C max.O2 ] x 100








